
 

平成２８年７月５日 

平成２７年度熊本県公立学校 心のアンケート～楽しい学校生活をおくるため 

に～の結果について 

熊本県教育委員会では、県内の公立学校（熊本市を除く）を対象に標記アンケートを実

施しました。集計の結果は下記のとおりです。 

記 

１ 調査方法 

質問用紙法による無記名のアンケート調査を実施 

 

２ 実施時期 

平成２７年１１月～１２月 

 

３ 結果の概要（ ）内は前年度比 

（１）「学校が楽しい」と回答した児童生徒 

小学校が９２．６％(-0.3%)、中学校が９１．０％(+0.2%)、高校が８９．９％(-0.1%)、

特別支援学校が９１．８％(-1.4%)である。平成２６年度に比べて小学校、中学校、

高校はほぼ横ばい、特別支援学校がわずかに減尐した。 

（２）「今の学年でいじめられたことがある」と回答した児童生徒 

小学校が１９．３％(+2.8%)、中学校が４．７％(-0.1%)、高校が１．２％(-0.1%)、

特別支援学校が３．０％(+0.4%)である。中学校、高校、特別支援学校はほぼ横ばい

であるが、小学校は増加している。 

さらに、「いじめられた」と回答した児童生徒の学年別割合をみると、小学校は１、

２年生、中学校、高校は１年生が高く、学年が上がるにつれて減尐している。特別支

援学校は、高等部が高くなっている。 

（３）「いじめられた相手」 

すべての校種において「クラスの人」が最も多く、次いで小学校では「上級生」、

「同級生」、中学校、高校では「同級生」、「部活動を一緒にしている生徒」、特別

支援学校では「同級生」、「他校の児童生徒」の順となっている。 

（４）「どんないじめを受けたか」 

すべての校種において「冷やかし、からかい」が最も多い。次いで小学校、特別支

援学校では「殴られた、蹴られた」が多く、中学校、高校では「仲間はずれにされた」

が多くなっている。なお、「ネット上に悪口を書かれたり、勝手に名前を使われたり

した」という回答は、高校の増加が顕著である。 

（５）「今もいじめは続いている」と回答した児童生徒 

いじめられた児童生徒のうち小学校が２２．５％(-0.9%)、中学校が２６．４％

(+0.8%)、高校が３１．４％(+4.6%)、特別支援学校が３３．３％(+9.2%)で、すべて

の校種において２０％を超えている。平成２６年度に比べて小学校はわずかに減尐、

中学校ではわずかに増加し、高校、特別支援学校は増加している（特別支援学校は件

数が尐ないため、割合として多くなっている）。なお、「今もいじめが続いている」

と回答した児童生徒に係るいじめについては、その後の継続的な取組により、５月時

点でほぼ解消している。 
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（６）「いじめられたことをだれかに話したか」 

「話をした」と回答した児童生徒は全体の７２．２％(+1.2%)で平成２５・２６年

度よりわずかに増加している。中でも、担任に相談した児童生徒は、中学校６０．１％

(+5.0%)、高校５７．７％(+11.3%)、特別支援学校８０．８％(+36.0%)で、大きく増

加している。なお、平成２５年度比では、すべての校種で増加している。 

（７）「自由に使えるネットに接続可能な機器（携帯端末：ゲーム機器等を含む）を持

っているか」 

小学校が７０．５％(+1.9%)、中学校が８７．４％(+2.9%)、高校が９８．６％(+0.3%)、

特別支援学校が６４．１％(+3.5%)で、すべての校種で平成２６年度より増加してい

る。なお、スマートフォンの所持率については、高校が９１．０％(+1.7%)と非常に

高い。 

（８）「家庭でのきまりごと（ルール）があるか」 

「ある」と回答したのが、小学校が６６．２％(-1.9%)、中学校が５１．８％(-2.0%)、

高校が３２．６％(-7.8%)、特別支援学校が５５．５％(-5.6%)で、平成２６年度と比

べて全校種で減尐している。 

（９）「フィルタリングを設定しているか」 

小学校、中学校では「分からない」が最も多く、それぞれ６８．３％、４８．４％

である。高校は「設定している」が６２．４％と最も多い。特別支援学校は「分から

ない」が４５．５％、「設定している」が４１．９％である。（今回問いの内容を変

更） 

 

４ 今後の取組 

熊本地震の被災から学んだ命の大切さ、人と人との絆や思いやりの気持ちの大切さ

等を踏まえ、「熊本県いじめ防止基本方針（改訂版）」及びすべての公立学校で策定

した「学校いじめ防止基本方針」に基づいたこれまでの取組に加え、特に次に示す取

組等を充実・発展させ、更なるいじめの未然防止や早期発見・対応を推進する。 

（１）いじめられた相手として「クラスの人」という回答が最も多かったことを踏まえ、

県教育委員会では、すべての学校で集団づくりの取組や、児童会生徒会の活動を通

じたいじめを許さない学校の風土づくりの取組を充実させるよう指導する。また、

定期的なアンケート実施はもとより、個人面談、生活ノートや連絡帳等の活用によ

り、教職員が児童生徒の関係や個々の思いに気付くとともに、いじめの未然防止、

早期発見・早期解決に向けた学校の組織的対応を充実させるよう指導する。 

（２）スクールカウンセラーやスクールソーシャルワーカーについては、熊本地震に係

る対応も含めて増員を図っている。スクールカウンセラーは、分校を含む全県立高

等学校及び全教育事務所等に配置、並びに８９小中学校に配置し、スクールソーシ

ャルワーカーは、全教育事務所等及び県北、県南、県央、天草、球磨・人吉の５拠

点高等学校に配置しているが、これら専門家の積極的な活用を図り、各学校での教

育相談体制を充実させる。 

（３）「子どもたちによるいじめ防止推進事業（市町村委託事業）」や「心のきずなを

深めるモデルプログラム研究指定校事業」等を通して、いじめの防止等のための実

践的研究や調査研究を行い、その成果の普及・啓発を図る。 

 



（４）平成２７年３月１９日に熊本県いじめ防止対策審議会から答申された「ネット世

代の子どもたちに対応したいじめの防止等の取組の在り方について」の周知・活用

を図り、各地域、各学校の実態に合わせたいじめの防止等の取組を推進する。 

（５）「学校改革フォローアップ事業」等を通して、教職員が子どもと向き合う時間を

確保し、学校が抱える様々な課題解決を図るための学校改革に引き続き取り組み、

児童生徒との遊びや触れ合いを通した信頼関係・人間関係づくりを実践する。 

（６）「親の学び」プログラム講座等において、「くまもと携帯電話・スマートフォン

の利用５か条」の更なる周知を図り、家庭、学校、地域における利用ルールづくり

のための話し合いを後押しし、フィルタリングの設定を促す。 

 

お問合せ先 
熊本県教育庁教育指導局 
義務教育課 
  担当：吉田（審議員）、早田（主幹）ＴＥＬ：096-333-2690（内線 6663） 
高校教育課 
 担当：松田（審議員）、渕上（主幹）ＴＥＬ：096-333-2720（内線 6792） 
特別支援教育課 
 担当：吉田（審議員）、前川（主幹）ＴＥＬ：096-333-2683（内線 6668） 



1 実施期間

2 実施対象

3 実施状況

男子 女子 合計 男子 女子 合計 男子 女子 合計
児童生徒数 28,947 27,470 56,417 15,034 13,922 28,956 16,550 14,716 31,266
実施者数 28,864 27,420 56,284 14,898 13,825 28,723 16,440 14,636 31,076
未実施者数 83 50 133 136 97 233 110 80 190
実施率 99.7% 99.8% 99.8% 99.1% 99.3% 99.2% 99.3% 99.5% 99.4%

男子 女子 合計 男子 女子 合計
児童生徒数 1,109 588 1,697 61,640 56,696 118,336
実施者数 774 420 1,194 60,976 56,301 117,277
未実施者数 335 168 503 664 395 1,059
実施率 69.8% 71.4% 70.4% 98.9% 99.3% 99.1%

4
（１）

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

63.1% 54.6% 47.5% 66.2% 62.7% 53.7% 47.9% 68.1% 62.6% 50.6% 46.5% 69.3%
29.6% 36.3% 42.4% 25.6% 30.2% 37.1% 42.1% 25.1% 30.0% 39.4% 42.7% 21.7%
5.5% 6.5% 7.5% 4.9% 5.3% 6.5% 7.3% 4.6% 5.5% 6.8% 7.7% 5.6%
1.8% 2.5% 2.6% 3.3% 1.8% 2.6% 2.7% 2.2% 2.0% 3.2% 3.0% 3.3%

②友だちと一緒に活動するのが（みんなで、なにかをいっしょにするのは）楽しい。

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

73.4% 63.1% 67.8% 74.9% 73.9% 64.1% 68.3% 73.3% 74.1% 61.8% 68.1% 74.3%
21.7% 30.9% 29.0% 21.0% 21.5% 29.8% 28.5% 22.7% 21.3% 32.2% 28.5% 20.6%
3.8% 4.7% 2.6% 2.9% 3.5% 4.5% 2.4% 3.0% 3.5% 4.4% 2.6% 3.8%
1.1% 1.4% 0.7% 1.2% 1.0% 1.5% 0.7% 0.9% 1.0% 1.6% 0.8% 1.3%

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

47.7% 21.7% 15.3% 54.6% 47.1% 19.9% 15.3% 57.3% 46.3% 18.2% 14.8%  
43.2% 61.3% 64.5% 37.9% 44.0% 62.1% 63.7% 35.4% 44.7% 62.8% 64.1%  
7.6% 13.6% 17.1% 5.7% 7.5% 14.6% 17.8% 5.5% 7.3% 15.0% 17.6%  
1.5% 3.4% 3.1% 1.8% 1.5% 3.4% 3.2% 1.9% 1.6% 4.0% 3.5%  

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

50.5% 37.7% 30.4% 56.7% 47.8% 36.5% 29.4% 56.1% 48.9% 35.8%   
28.5% 38.1% 40.4% 24.0% 28.8% 38.0% 40.6% 28.5% 28.5% 37.8%   
12.7% 18.2% 22.7% 12.3% 13.5% 18.9% 23.5% 8.4% 12.5% 18.8%   
8.3% 6.0% 6.5% 7.0% 10.0% 6.5% 6.5% 7.0% 10.1% 7.7%   

（２）

ある（人） ある（％） ある（人） ある（％） ある（人） ある（％）
男 5,866 20.3% 4,919 17.1% 5,096 17.5%
女 5,009 18.3% 4,298 15.8% 4,380 15.8%
計 10,875 19.3% 9,217 16.5% 9,476 16.7%
男 688 4.6% 701 4.7% 830 5.4%
女 656 4.7% 689 4.9% 753 5.3%
計 1,344 4.7% 1,390 4.8% 1,583 5.4%
男 184 1.1% 200 1.2% 276 1.6%
女 195 1.3% 200 1.3% 202 1.3%
計 379 1.2% 400 1.3% 478 1.5%
男 28 3.6% 16 2.3% 17 2.5%
女 8 1.9% 13 3.2% 8 2.0%
計 36 3.0% 29 2.6% 25 2.3%

回答者数 割合 回答者数 割合 回答者数 割合 学部 回答者数 割合 回答者数 割合
１年 2,436 25.7% 722 7.7% 201 1.9% 小学部 4 2.5%
２年 2,663 27.7% 428 4.5% 94 0.9% 中学部 7 2.8%
３年 2,192 23.8% 194 2.0% 83 0.8% 高等部 25 3.2%
４年 1,656 18.1% 1 1.1%
５年 1,190 12.7%
６年 738 7.8%
計 10,875 19.3% 1,344 4.7% 379 1.2% 36 3.0% 12,634 10.8%

参考資料平成２７年度熊本県公立学校　心のアンケート集計結果

平成２５年度

小学校 中学校 高等学校 特別支援学校

　
平成２７年１１月～１２月

県内公立小中学校（熊本市立を除く）、高等学校及び特別支援学校の児童生徒

小学校 中学校 高等学校

全校種計

平成２６年度 平成２５年度

平成２５年度

平成２５年度

①学校が楽しい。
平成２７年度 平成２６年度

ア　楽しい
イ　まあまあ楽しい

特別支援学校 合計

各項目の集計結果
今の気持ちについての質問　

イ　まあまあ楽しい
ウ　あまり楽しくない
エ　楽しくない

③授業がよくわかる。
平成２７年度

ウ　あまり楽しくない
エ　楽しくない

平成２７年度

ア　楽しい

平成２７年度 平成２６年度

ア　ある
イ　少しある
ウ　あまりない

平成２６年度

ア　わかる
イ　まあまあわかる
ウ　あまりわからない
エ　わからない

④スポーツや音楽、趣味など自慢できるものがある。

エ　ない

今の学年でいじめられたことがありますか。

校種

小学校

中学校

高等学校

特別支援学校

平成２７年度 平成２６年度

平成２５年度

－　1　－



（３）

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

71.7% 74.2% 66.8% 50.0% 72.1% 73.8% 66.3% 48.3% 66.5%
16.7% 30.1% 22.4% 25.0% 16.0% 28.8% 21.8% 24.1% 78.8% 88.9% 24.3% 92.0%
22.9% 8.1% 6.9% 11.1% 23.7% 7.9% 8.5% 31.0% 26.6% 9.7% 6.7% 20.0%
9.2% 19.2% 15.6% 2.8% 9.1% 21.2% 13.0% 3.4% 9.6% 14.0% 12.8% 0.0%
0.7% 1.1% 3.7% 2.8% 0.8% 1.6% 3.0% 17.2% 0.6% 2.7% 4.6% 0.0%
3.7% 0.2% 0.8% 0.0% 3.7% 0.1% 0.3% 3.4% 3.9% 0.4% 0.6% 0.0%
5.5% 1.0% 4.2% 16.7% 5.7% 1.6% 2.0% 13.8% 6.4% 1.1% 2.9% 4.0%
3.5% 2.2% 6.3% 11.1% 3.6% 2.5% 3.5% 3.4% 4.1% 1.3% 3.3% 12.0%

（４）

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

26.7% 21.0% 20.6% 16.7% 27.5% 18.8% 18.8% 34.5% 27.3% 20.2% 24.7% 16.0%
32.2% 50.1% 47.2% 50.0% 31.4% 54.2% 44.0% 44.8% 32.1% 53.0% 47.1% 48.0%

16.9% 15.6% 10.8% 8.3% 17.9% 16.4% 8.5% 6.9% 18.3% 19.5% 14.2% 8.0%

26.9% 26.3% 24.3% 11.1% 27.5% 31.0% 22.5% 24.1% 28.8% 28.0% 24.7% 12.0%

11.7% 15.0% 8.4% 13.9% 12.1% 16.8% 15.0% 10.3% 11.7% 16.0% 15.1% 12.0%

27.1% 15.4% 9.0% 22.2% 27.5% 16.7% 11.3% 20.7% 25.4% 18.6% 12.8% 28.0%
4.5% 4.0% 5.3% 2.8% 4.7% 4.7% 4.8% 10.3% 4.7% 4.7% 6.1% 0.0%

8.9% 6.7% 8.4% 13.9% 9.0% 7.4% 4.5% 10.3% 8.1% 6.8% 7.9% 0.0%

5.8% 5.4% 5.3% 8.3% 6.1% 5.5% 4.5% 6.9% 6.3% 5.4% 6.5% 4.0%

0.6% 6.5% 23.5% 8.3% 0.8% 5.7% 18.3% 10.3% 0.6% 3.9% 13.4% 0.0%

10.4% 11.9% 10.6% 11.1% 10.3% 12.0% 10.8% 10.3% 10.6% 13.3% 11.5% 16.0%

（５）

児童生徒数 割合 児童生徒数 割合 児童生徒数 割合
小学校 2,452 22.5% 2,156 23.4% 2,250 23.7%
中学校 355 26.4% 356 25.6% 433 27.4%

高等学校 119 31.4% 107 26.8% 182 38.1%
特別支援 12 33.3% 7 24.1% 6 24.0%

合計 2,938 23.3% 2,626 23.8% 2,871 24.8%
小学校 8,423 77.5% 7,061 76.6% 7,226 76.3%
中学校 989 73.6% 1,034 74.4% 1,150 72.6%

高等学校 260 68.6% 293 73.3% 296 61.9%
特別支援 24 66.7% 22 75.9% 19 76.0%

合計 9,696 76.7% 8,410 76.2% 8,691 75.2%

（６）

児童生徒数 割合 児童生徒数 割合 児童生徒数 割合
小学校 7,749 71.3% 6,497 70.5% 6,682 70.5%
中学校 1,034 76.9% 999 71.9% 1,159 73.2%

高等学校 317 83.6% 317 79.3% 346 72.4%
特別支援 26 72.2% 22 75.9% 21 84.0%

合計 9,126 72.2% 7,835 71.0% 8,208 71.0%
小学校 3,126 28.7% 2,720 29.5% 2,794 29.5%
中学校 310 23.1% 391 28.1% 424 26.8%

高等学校 62 16.4% 83 20.8% 132 27.6%
特別支援 10 27.8% 7 24.1% 4 16.0%

合計 3,508 27.8% 3,201 29.0% 3,354 29.0%

（７）
　

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

50.6% 60.1% 57.7% 80.8% 50.7% 55.1% 46.4% 44.8% 46.9% 57.7% 46.8% 76.0%
3.4% 10.6% 18.0% 3.8% 3.3% 10.1% 18.6% 10.3% 3.0% 11.2% 17.1% 4.0%

それ以外
の先生

13.3%

校長先生・
教頭先生

1.7%

0.9% 8.7% 11.4% 7.7% 0.8% 8.6% 9.1% 0.8% 7.4% 10.1%  

オ　友だち・先輩 33.8% 39.2% 59.0% 26.9% 33.3% 40.7% 53.3% 20.7% 33.9% 46.5% 51.7% 20.0%
53.9% 43.7% 47.6% 34.6% 54.0% 44.3% 39.7% 44.8% 57.4% 55.1% 49.1% 36.0%
3.7% 0.6% 0.6% 0.0% 3.8% 1.9% 0.9% 0.0% 3.4% 1.4% 3.8% 4.0%
2.7% 2.4% 1.9% 3.8% 3.0% 4.3% 4.1% 6.9% 2.9% 1.6% 9.5% 4.0%

平成２７年度 平成２６年度 平成２５年度

平成２７年度 平成２６年度 平成２５年度

平成２６年度
だれからいじめられましたか。（複数回答可）　※部活動を一緒にしている人は小学３年生以上が回答

平成２６年度 平成２５年度

上級生
部活動を一緒にしている人

先生
地域の人

平成２５年度

他校の児童生徒
その他の人

クラスの人
同級生

どんないじめを受けましたか。（複数回答可）
平成２７年度

ク　笑われる、しかられ
　ることをさせられた
ケ　用事を言いつけら
　れた

ア　言いがかり、おどし

平成２７年度

コ　ネット上に悪口、勝
　手に名前を書かれた
サ　その他

今もいじめは、続いていますか。

状況 校種

続いている

イ　冷やかし、からかい
ウ　物を隠された、汚さ
　れた

続いていない

エ　仲間はずれにされ
　た
オ　みんなに無視され
　た
カ　殴られた、蹴られた
キ　お金や物をとられた

いじめられたことをだれかに話をしましたか。

状況 校種

話をした

話をして
いない

いじめを受けた人は、だれに話をしましたか。（複数回答可）　※問(６)で「話をした」と回答した人が回答
平成２６年度 平成２５年度

ア　担任の先生
イ　養護の先生

7.9% 3.4%3.7% 17.0%

エ　スクールカウンセ
　ラー・教育相談員

カ　家族

3.7% 10.2% 12.0%

キ　近所の人
ク　その他

ウ　担任・養
　護以外の
　先生

4.0% 8.7% 10.7% 15.4%

平成２７年度
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（８）

　
児童生徒数 割合 児童生徒数 割合 児童生徒数 割合

小学校 20,302 36.1% 19,858 35.4% 19,707 34.7%

中学校 9,005 31.4% 9,134 31.4% 9,617 32.6%

高等学校 3,217 10.4% 3,205 10.1% 3,786 11.6%

特別支援 157 13.1% 149 13.3% 90 8.3%

合計 32,681 27.9% 32,346 27.4% 33,200 27.7%

小学校 35,982 63.9% 36,163 64.6% 37,076 65.3%

中学校 19,718 68.6% 19,983 68.6% 19,893 67.4%

高等学校 27,859 89.6% 28,609 89.9% 28,820 88.4%

特別支援 1,037 86.9% 968 86.7% 996 91.7%

合計 84,596 72.1% 85,723 72.6% 86,785 72.3%

（９）

　
児童生徒数 割合 児童生徒数 割合 児童生徒数 割合

小学校 8,212 14.6% 7,689 13.7% 8,466 14.9%

中学校 2,072 7.2% 2,322 8.0% 2,922 9.9%

高等学校 544 1.8% 526 1.7% 769 2.4%

特別支援 26 2.2% 27 2.4% 44 4.1%

合計 10,854 9.3% 10,564 8.9% 12,201 10.2%

小学校 48,072 85.4% 48,332 86.3% 48,317 85.1%

中学校 26,651 92.8% 26,795 92.0% 26,588 90.1%

高等学校 30,532 98.2% 31,288 98.3% 31,847 97.6%

特別支援 1,168 97.8% 1,090 97.6% 1,042 95.9%

合計 106,423 90.7% 107,505 91.1% 107,794 89.8%

（10）

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

44.1% 36.1% 42.5% 42.3% 44.5% 39.4% 41.3% 48.1% 47.2% 40.5% 35.1% 40.9%

42.5% 20.1% 14.7% 23.1% 44.2% 20.8% 12.9% 33.3% 43.2% 20.2% 9.9% 20.5%

28.0% 16.2% 15.3% 15.4% 28.8% 17.1% 12.0% 37.0% 26.0% 14.6% 10.0% 27.3%

19.3% 22.4% 39.0% 7.7% 19.9% 22.2% 29.7% 25.9% 21.5% 24.6% 25.4% 22.7%

22.6% 22.9% 21.1% 19.2% 23.8% 22.3% 20.7% 11.1% 25.4% 25.4% 15.7% 18.2%

4.3% 0.8% 0.9% 0.0% 4.4% 1.5% 1.3% 3.7% 4.7% 1.2% 1.2% 0.0%

2.5% 0.6% 0.9% 0.0% 2.4% 1.2% 1.3% 0.0% 2.4% 1.7% 0.7% 0.0%

20.9% 29.5% 26.3% 34.6% 22.3% 28.9% 24.3% 25.9% 22.3% 34.6% 28.0% 25.0%

9.1% 14.8% 11.4% 7.7% 10.3% 14.4% 8.6% 11.1% 11.8% 19.5% 11.8% 11.4%

（11）

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

35.1% 44.1% 52.1% 47.2% 34.3% 45.0% 51.4% 48.4% 35.8% 46.2% 48.9% 43.7%

38.5% 34.9% 29.9% 34.8% 36.8% 34.3% 27.9% 31.4% 37.8% 34.5% 24.8% 25.0%

28.5% 24.7% 20.5% 28.5% 27.2% 24.0% 19.6% 26.2% 27.9% 25.0% 17.6% 21.5%

47.1% 49.9% 56.5% 35.1% 48.8% 52.3% 55.2% 32.2% 48.0% 50.1% 51.3% 26.2%

2.3% 2.9% 3.7% 5.7% 2.5% 3.7% 3.6% 3.5% 2.2% 3.3% 3.3% 4.6%

（12） 自由に使えるネットに接続可能な機器（携帯端末）を持っていますか。（複数回答可）　　※小学１年生以上回答。　

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

13.7% 39.1% 91.0% 32.2% 11.5% 33.1% 89.3% 27.5%
20.2% 13.2% 10.7% 14.0% 19.9% 14.4% 11.0% 19.5%
13.4% 31.6% 40.6% 20.2% 14.6% 35.7% 40.4% 20.9%
17.8% 31.1% 18.4% 12.8% 9.1% 25.4% 12.0% 8.2%
7.6% 24.7% 25.7% 10.0% 6.5% 26.0% 27.9% 9.3%

47.6% 44.5% 31.4% 36.3% 46.5% 41.7% 30.6% 28.1%
70.5% 87.4% 98.6% 64.1% 68.6% 84.5% 98.3% 60.6%
29.5% 12.6% 1.4% 35.9% 31.4% 15.5% 1.7% 39.4%

校種

平成２７年度 平成２６年度

だれかにいやなことを言ったり、したりしたことがありますか。　

　

イ　注意したり、  やめ
　させたりした

ウ　先生に相談した
エ　友だちや先輩に相
　談した

オ　自分の親に話した
カ　いじめられている人
　の親に話した

はい

いいえ

いじめを見たり、聞いたりしたとき、どうしましたか。（複数回答可）　※問(９)で「ある」と回答した人が回答

平成２７年度 平成２６年度 平成２５年度

平成２５年度

ア　いじめられている人
　の話を聞いた

平成２７年度 平成２６年度

平成２５年度
校種

ある

ない

いじめを見たり聞いたりしたことがありますか。

　

キ　近所の人に話した

ク　黙ってみていた

ケ　その場を通り過ぎた

平成２７年度 平成２６年度 平成２５年度

平成２６年度平成２７年度

キ　持っていない

カ　ゲーム機器
携帯端末所持者計

ア　気づいて声をかけ
　てほしい

つらいことがあったり、困ったことがあったりした時に、１人で悩まず、他の人に話をしやすくするためにはどうすればよいと思いますか。
（複数回答可）　※小学３年生以上が回答

ア　スマートフォン
イ　携帯電話
ウ　パソコン
エ　タブレット端末
オ　携帯音楽プレーヤー

イ　相談できる部屋が
　ほしい

ウ　相談できる係の先
　生がいるといい

エ　話す勇気があると
　よい

オ　その他
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（13） （12）で答えた機器で、よく使用する機能は何ですか。（複数回答可）　　　※小学３年以上で、（12）で答えた機器を所持している人が回答

小学校 中学校 高等学校 特別支援

　 　 　 　
32.5% 28.2% 44.3% 48.6%
20.4% 18.0% 17.9% 30.2%
16.7% 55.4% 86.4% 42.9%
3.0% 18.6% 52.1% 16.1%

71.6% 63.4% 54.4% 63.5%
33.9% 66.1% 72.1% 50.8%
29.6% 40.1% 48.5% 40.8%
16.4% 21.5% 22.5% 15.4%
13.7% 30.5% 38.8% 34.4%

コ　その他 2.3% 2.6% 1.8% 2.9%

（13： 平成２６年度まで）（12）で答えた機器で、よく使用する機能は何ですか。（複数回答可）　　　※小学３年以上で、（12）で答えた機器を所持している人が回答

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

　 　 　 　 20.7% 14.0% 　 7.2%
30.8% 28.5% 44.8% 54.4% 32.0% 29.6% 55.4% 75.9%
21.7% 27.5% 25.4% 45.1% 20.6% 31.9% 44.3% 68.0%
74.6% 63.3% 49.7% 56.5% 29.4% 33.9% 41.8% 39.8%
2.1% 3.9% 2.5% 4.6% 1.8% 3.1% 5.2% 5.3%
0.7% 1.0% 0.9% 1.6% 0.7% 0.8% 1.1% 1.8%
1.3% 14.6% 43.7% 8.4% 1.4% 7.0% 34.5% 7.6%
1.2% 7.1% 10.5% 5.7% 1.3% 6.8% 14.0% 6.2%

13.5% 51.1% 86.2% 38.3% 11.7% 33.5% 81.6% 38.2%
18.9% 22.3% 17.3% 22.7% 13.2% 13.3% 15.8% 23.0%
10.8% 13.3% 5.7% 13.9% 5.5% 6.2% 6.4% 17.0%

（14） （12）で答えた機器について、１日平均、どれくらい使いますか。　　※小学３年以上で、（12）で答えた機器を所持している人が回答

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

43.7% 33.2% 　 12.1%

29.9% 13.5% 8.0% 21.0% 26.6% 13.9% 8.4% 23.2% 26.2% 13.7% 12.1% 27.0%

29.0% 23.9% 16.9% 17.2% 28.4% 22.5% 16.9% 20.5% 15.0% 13.8% 16.8% 19.5%

16.0% 21.2% 19.1% 15.9% 17.2% 20.4% 18.4% 16.4% 5.4% 11.4% 18.2% 9.1%

10.2% 14.1% 17.9% 7.5% 10.2% 13.7% 16.4% 9.3% 4.4% 9.7% 14.6% 8.7%

5.3% 10.5% 11.6% 7.2% 5.8% 10.4% 11.7% 6.6% 1.8% 5.6% 11.3% 5.8%

3.8% 5.9% 8.7% 6.4% 4.7% 6.8% 9.2% 4.5% 1.4% 3.8% 8.7% 4.8%

5.9% 10.9% 17.8% 24.8% 7.0% 12.2% 19.0% 19.6% 2.1% 8.8% 18.3% 13.1%

※平成25年度の小学校、中学校、特別支援学校については、アンケートに回答した全児童・生徒が回答（母数が高等学校と異なる）

（15） 家庭でのきまりごと（ルール）がありますか。　

児童生徒数 割合 児童生徒数 割合 児童生徒数 割合
小学校 19,678 66.2% 20,130 68.1% 4,240 56.4%
中学校 12,998 51.8% 13,235 53.8% 8,020 52.2%

高等学校 10,002 32.6% 12,620 40.4% 10,689 34.2%
特別支援 423 55.5% 409 61.1% 319 52.1%

合計 43,101 50.0% 46,394 53.9% 23,268 42.5%
小学校 10,048 33.8% 9,414 31.9% 3,282 43.6%
中学校 12,115 48.2% 11,374 46.2% 7,339 47.8%

高等学校 20,639 67.4% 18,653 59.6% 20,597 65.8%
特別支援 339 44.5% 260 38.9% 293 47.9%

合計 43,141 50.0% 39,701 46.1% 31,511 57.5%

（16） （12）で答えた機器で、「夜１０時から朝６時まで使わない」というルールが守れていますか。

（学校や地域で時間が決められている場合は、その時間で回答）

小学校 中学校 高等学校 特別支援

49.6% 25.4% 9.5% 44.5%
29.5% 35.7% 24.5% 25.7%
4.6% 11.0% 18.1% 4.7%
2.2% 6.9% 13.1% 6.7%

14.1% 21.1% 34.6% 18.4%

（17） （12）で答えた機器で、フィルタリングの設定をしていますか。

小学校 中学校 高等学校 特別支援

21.4% 38.9% 62.4% 41.9%
1.6% 2.1% 5.1% 3.1%
8.7% 10.7% 16.0% 9.4%

68.3% 48.4% 16.4% 45.5%

上記へ質問を変更

平成２７年度 平成２６年度 平成２５年度

オ　2時間～2時間30分

カ　2時間30分～3時間

平成２７年度

ウ　設定していない
エ　分からない

平成２７年度

平成２７年度

ア　いつも守れている
イ　時々守れていない
ウ　ほとんど守れていない
エ　全く守れていない

イ　設定していたが、解除

キ　カメラ
ク　勉強に使う（学校の授業は除く）

ケ　ホームページを見る・読む

オ　ルールは決めていない

イ　メール
ウ　ライン（LINE）
エ　ライン（LINE）以外のＳＮＳ

オ　ゲーム（オンラインゲームを含む）

カ　メディア（音楽・動画）プレーヤー

平成２５年度

キ　３時間以上

ある

ない

エ　1時間30分～2時間

ア　30分未満

イ　30分～１時間

ウ　1時間～1時間30分

平成２５年度平成２６年度

平成２７年度

全く使わない

校種
平成２７年度 平成２６年度

ケ　無料ゲームサイト
コ　その他

※小学校３年以上で、（12）で答えた機器を所持している人
　が回答
　　なお、平成25年度は、小中学生及び特別支援学校の
　児童生徒については、　携帯電話等又はパソコンを所
　持している児童生徒、高校生については、スマートフォン
　又は携帯電話を所持している生徒が回答

全く使わない
ア　電話
イ　メール
ウ　ゲーム
エ　ブログ
オ　プロフ
カ　ツイッター
キ　フェイスブック
ク　LINE（ライン）

ア　電話

全く使わない

ア　設定している
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（15： 平成２６年度まで）そのきまりごと（ルール）は、どのようなものですか。（複数回答可）　　※小学校３年以上で、（14）で「ある」と回答した人が回答

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

72.4% 61.0% 33.8% 72.9% 44.2% 43.8% 18.5% 46.7%

25.1% 44.7% 67.4% 38.4% 44.4% 52.3% 69.7% 38.6%

24.1% 33.3% 18.8% 23.2%

　 28.1% 36.1% 23.1% 25.2%

5.8% 11.1% 32.7% 17.8% 8.3% 15.8% 32.1% 29.5%

13.7% 12.6% 3.7% 11.5% 31.3% 19.2% 5.0% 18.5%

12.2% 13.8% 7.6% 8.1% 12.9% 11.9% 6.5% 9.7%

　 10.8% 8.6% 4.9% 9.8% 18.8% 9.5% 7.5% 11.9%

（18) （12）で答えた機器で、今の学年になって、ネット上の悪口を書いたり、仲間外しをしたりしたことがありますか。

小学校 中学校 高等学校 特別支援

0.3% 0.6% 0.5% 0.7%

0.4% 2.3% 2.8% 2.6%

0.5% 0.7% 0.4% 0.9%

　 98.8% 96.4% 96.3% 95.8%

（19) （12）で答えた機器で、今の学年になって、ネット上に自分や友達の写真や住所、電話番号などの個人情報を載せたことがありますか。

小学校 中学校 高等学校 特別支援

0.5% 3.4% 7.7% 1.3%

1.3% 5.0% 7.1% 3.5%

0.3% 1.0% 2.1% 0.5%

　 97.8% 90.6% 83.2% 94.6%

（18：

　

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

2.1% 7.6% 20.1% 7.6% 0.9% 1.7% 4.5% 1.2%

3.8% 7.5% 8.9% 4.1% 2.4% 2.9% 5.3% 1.6%

94.2% 84.9% 71.1% 88.3% 96.7% 95.4% 90.2% 97.2%

（19：

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

0.5% 0.6% 0.5% 2.4%

99.5% 99.4% 99.5% 97.6%

（19：

小学校 中学校 高等学校 特別支援 小学校 中学校 高等学校 特別支援

1.2% 　

98.8% 　

※少数第１位で四捨五入しているため、割合（％）の合計が１００％にならない項目がある。

ア　どちらもある。

イ　自分の個人情報を載せたことがある。

ウ　友達の個人情報を載せたことがある。

エ　どちらも載せたことはない。

質問を変更

平成２５年度

平成25年度まで）　今の学年になって、インターネット上の掲示板等に不適切な書き込みをされたことがありますか。

平成２６年度 平成２５年度

質問を変更

平成２７年度 平成２６年度

イ　ない

平成２７年度

エ　どちらもない。

上記へ質問を変更

ア　使用する時間数や時間帯を決めている
イ　フィルターをかけ有害なサイトに接続で
  きないようにしている

キ　自分の部屋に持ち込んで使用しないよ
  う決めている

ク　その他

カ　メール機能のみ使用するなど使用できる
　機能を制限している

ウ　悪口や仲間外しにつながる書き込みや
　操作をしないようにしている。
エ　ネット上に名前や写真、住所や電話番
  号などの個人情報をのせないようにして
  いる
オ　１か月の使用料の上限を決めている
  （制限をかけている）

平成２６年度

イ　悪口を書いたことがある。

ウ　仲間外しをしたことがある。

平成２７年度

平成２７年度

ア　悪口、仲間外し、どちらもある。

平成２５年度

ア　ある

イ　ない

ア　ある

平成２６年度

平成２６年度まで）今の学年になって、（４）の「コ　インターネットの掲示板やＳＮＳ等に悪口などを書かれたり、勝手に名前を使われたりし
た」以外で、ネット上のやり取りでいじめられたことがありますか。　　※小学３年以上が回答

平成２７年度

平成２６年度まで）今の学年になってインターネット上の掲示板等（学校がつくっているホームページとは別のサイトなど）に書き込みをした
ことがありますか。　　※小学３年以上が回答

ア　よくある

イ　何回か書いたことがある

ウ　書いたことがない

質問を変更　
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